



# 餓 飢

著 恭 伯 郭

行 印 年 五 三 九 一

民國二十四年十一月初版發行

饑餓（新詩集）

每冊大洋三角

（實價不折不扣  
外埠酌加寄費）

著作者

郭伯恭

總代售處

上海福州路

開明書店

權作著有  
——  
究必印翻

## 序一

二十三年春，我以學校休假之暇，在河南大學住了半載。當時，郭伯恭先生亦在開封，以其所著見示。其中一種，即是他新詩集的稿本。近年來，國內新詩壇比較沉寂，而伯恭先生却努力不輟，爲於衆人不爲之時。當時，臧克家先生尙未爲人注意，以農村爲體材的詩似亦不很多，而伯恭先生與臧先生都差不多同時注意到這點，開懇這未開懇的園地。再有，近年的新詩，論詞句則歐化過甚，論

意義似亦太偏於象徵，所以有的詩直是解人難索，莫名其妙。本來，詩壇不妨是廣大教主，兼收並蓄，平正怪奇，各擅其勝，原不妨闢此一境。但是，若使新詩而都偏於這種傾向，隨波逐流，未能自振，則亦似可不必。所以我對於伯恭先生的不追逐一時風氣，站定腳跟，不輕轉易這一點，似乎覺得更有特別提出的必要。

大凡一種新的文體的建立，對於語言文字的使用，也每形成與昔不同的姿態。而這不同姿態所由形成的淵源，不是取則於古，便是受外來的影響。就以前講，佛經的翻譯是梵化，而古文的體製則是古化。近來人，對於「復古」

『二字，似乎有一種過度恐慌的誤解，而不知古化中也可以創成新製。這正和唐代的古文運動，一方面也是文學史上的革新運動一樣。所以我以為現在的語體文中，儘可以參些洋氣息，造成歐化的語句，然也未嘗不可改造土貨，善於運用本土原有的語言。假使有人欲為大眾語下一定意義的時候，恐怕這也是條件之一。

不過運用本土原有的語言，也大非易事。難以文言，採用比較古些的語詞或語法，以成為新語錄體，則尙不難。若欲採用當今各種社會的語言，而化俗為雅，易朽腐為神奇，使於生動中求和諧，於沿襲裏見獨到的力量，則於

語詞之運用，語法之組織，在在須加斟酌，推敲。何況用以入詩，更用以入新詩呢？

二十二年的冬季，徐玉諾先生道經北平過訪縱談。他曾說：『農村社會所用語詞的豐富，大有可以採用的價值；此次回到本鄉，將留意農民的語言。』可惜徐先生忽發痼病，未能見其最近的成就。而伯恭先生却也有同樣的注意，不得不驚訝於河南詩人之所見略同了。

我認為這至少是新詩壇的一種途徑，故特提出一言之

郭紹虞。二四、十、十四。

## 序一（代序）

紹處兄：

郭伯恭先生的飢餓，細細讀過了。有些詩寫得非常親切，像紡紗婦，賣布等。有些詩寫得很悲壯，却不流於膚廓，像路上，燒等。飢餓的特點似乎更在前者。郭先生自己在跋裏說得明白：

我的詩是從真實的生活中體驗出來的，不大草率的寫；雖然我對於鄉村的取材很廣，但那都是我親眼

見過的事實，因為我是從小在鄉村裏長大的。

詩應當怎樣寫，我不知道，但我們這破產的農村的光景，是值得詩筆紀錄的。小說取材於農村的很多，詩這方面，似乎還只有臧克家先生和郭先生。

這種詩顯然不能用歐化文；語言恰到好處可不容易。

郭先生說：

關於詩的條件，我以為應當注意的，就是文字的平民化，詞句的經濟化，音節的天然化。

他的確照這裏所說的做去；除了第三項有時還不能做到以外，別的都做到了。——用俗字俗語寫農村生活的詩，最

早的其實還有一位蜂子先生（筆名）；見於民十七的大公報，題作「民間寫真」，用的却是詩的形式。不過那些詩很少，又都簡單，歌謠味兒比詩多。

路上等詩，魄力大，想像也不缺少，但總嫌露些。希望，小河像別人處太多，不妨刪去。集中似乎只有兩首抒情詩，我是一隻小羊，江上黃昏；前一首圓熟些。

這封信請讓郭先生看看，妄評，勿罪！

弟  
朱自清，二十四年九月。

## 付印題記

這本小書，在今年春天本就打算付印，所以當時我把這集裏所收的東西，抄錄在一塊兒的時候，就特意寫了一篇「跋」附在後面。關於我寫詩的經過和主張以及應說的話，差不多在裡面算是說完了。不過這本小書的出現，使我深深銘感的，是郭紹虞先生在百忙中爲它作序；朱佩弦先生在讀後特意爲它寫了一篇代序，更是它一種意外的光榮。朱先生所推許的，我不敢當；朱先生所指示的，我已

遵辦。所以集中已沒有希望和小河，爲補其缺陷，我又另選舊作問誰和生之路兩首小詩以充之。這兩首小詩固不一定比被換掉的好多少，但讀者讀了這兩首小詩，然後再去讀集中的路上，至少可以容易窺見我所走的人生的路，是怎樣地坎坷，怎樣地吃力了。

作者，十，十六。

# 目 次

序一 · · · · ·	郭紹虞
序二 · · · · ·	朱自清
付印題記 · · · · ·	作者
紡紗婦 · · · · ·	一
賣布 · · · · ·	六
民隱 · · · · ·	一三
冬的消息 · · · · ·	一七

不怕脖子粗

二〇

我是一隻小羊

二二

江上黃昏

二五

生命底象徵

二七

問誰

二九

生之路

三一

招待

三三

討賬

三七

囑咐

四一

王二嫂

四五

春天	· · · · ·	四九
拉牛	· · · · ·	五五
消息	· · · · ·	六〇
路上	· · · · ·	六九
在都市裏	· · · · ·	七八
獨立堤上	· · · · ·	八四
燒	· · · · ·	九三
活下去	· · · · ·	一〇〇
跋	· · · · ·	一〇五

# 紡 紗 婦

誰也知黑夜裡該早早安睡，  
給白天的疲勞一個休息機會——  
可是飢餓壓得她抬不起頭，  
若不靠紡車搖出幾兩紗，  
你說她怎麼能够生活得下？  
窮人生來命裏苦，  
不知道什麼叫做安慰，舒服！

希望像板壁縫裏的豆油燈光，

一線壁影還沒有照亮，

烏鵲便駛來夜影的昏黃：

深夜裏，止水一般靜，

誰不在做着呼呼的酣夢？

聽呀！軋軋的紡車，

像銀瀑飛下千尺崖，

在無聲的谷底廻震，

惟有她強撐着一顆疲憊的心。

一轉，二轉，三轉……

轉得手麻，眼痛，腎酸，  
深深嘯下了一口苦悲，

一陣昏花鑽進了眼簾。

從來沒對誰訴過苦衷，

也沒露過紅腫的眼睛，

只有一轉一段紗她相信，

因為她明白，

絕不會有人將麪包相送。

有時恐怕驚動鄰家的好夢，

故意將紡車輕輕搖動，

但怎知手臂多麻木，

而紡車也慢慢地分外加重。

猛然一絲鞭影掠過眼角，

她又重新恢復了清醒，

百轉，千轉，萬轉……

仍軋軋地搖出最後的一股勁。

簷前漾起『喔喔』的鷄啼，

（是三遍了，你得數清。）

冷風由門縫偷偷擠進，

一陣寒噤。

搖曳着紅豆般的孤燈！

## 2 賣布。

莫看霜花插上她滿頭髮，  
烏鵲一叫就匆匆離了家，  
二十里路在她眼底並不算遠，  
面前正有一根線在慢慢的牽。

肩上揹着沉重的布綢，  
強自支持着一顆沉重的心，

脚下踢起一縷縷的希望，  
是白的銀元在地上發亮。

這布疋由棉花到織成，  
不知熬過了多少五更，  
又不知投了幾千回的梭，  
一堆的太陽跟隨着升落。

飢餓逼得小孫女直是哭叫，

媳婦的單布衫逗着風笑，

兒子爲了保安費躲避不敢出，  
一切的開銷都指望這疋白布。

## 二

趕集的人是多麼小器，  
爲了一文錢爭執到底，  
提籃的小販高聲叫賣，

滿街都是眼無人理睬。

有幾個買布的站在攤邊，

手量着布無心地左顧右盼，

你說，三百文一尺價不算高，

他說，這那有洋布細而且好？

不錯，今年的大小布行，

都與去年兩樣：——

洋布堆滿了一堆一堆，

粗糙的土布怎會不倒楣？

她咕噥着嘴裝一肚子悶氣，

恨洋鬼子織布都是用機器，

『咱的生意教奪走啦！』

可是她眼一黑並沒說出話。

### 三

保安費說什麼不交，

鍋裡無一粒米怎好？

腳下的歸路格外延長，

她不敢再往下細想……

低沉的天，黯淡的路，  
沉重的布綢搭在身後，  
一個圓圈又一個圓圈，  
石子在她底脚下打轉。

無心瞅鉛樣的原野，

強自掙扎着兩隻乏力的腳，  
上氣不接下氣的緊喘着，  
臉上的表情已告訴你一切！

頰脣沉重地壓在兩肩，  
黯淡的路罩着低沉的天，  
腳尖上踢不起星斗輝煌，  
辯綏地、顛撲地，一步一個悽涼！

民隱

聽說鎮上來了大兵，

人們都是萬頭鑽動；

這個說：『土匪許要聞風逃走？』

那個說：『從今或許就要太平？』

一會兒村長拿着公函挨戶傳看，  
說是『欵項又增加了勦匪捐；

派各戶每畝出錢五百，  
還有八斤的白麪。』

村人們滿懷希望，  
頓時全變成了失望；  
說什麼爲民請命，  
還不是小百姓們遭殃！

金二嫂更珠淚滿眼，

向村長乞求說：『可憐！

我們人上月被匪拉走，  
無錢呵，現在尚未贖還！』

村長眼一瞪『這是國家的大兵，  
奉命勦匪，爲着我們百姓；  
一點子勦匪費你怕得出，  
你去上鎮上旅長求情！』

金二嫂知道枉然，  
低下頭心中痛酸；

無奈何七借八湊，湊足了兩串五，  
又一夜黑裏推磨了四十斤白麪。

## 冬的消息

天已罩上了嚴肅的灰色，  
喜悅的容顏也不再有；  
不見了，不見了，  
慈母般的春底溫柔。

那葉綠花紅的一切草木，  
美麗的容顏只剩最後一度，

一夜冷風過後，

便都披上了紫紅色的衣服，

爬過了北冰洋的朔風，

帶來西伯利亞的荒寒；

煤爐中冒起紅火，

街頭的窮人打着冷顫。

蝴蝶般棉絮般的雪花，  
又將在空中追逐飛旋；

不見了，不見了，

春底和祥的喜悅的容顏。

# 不怕脖子粗

春風還深深地躲在南海，  
衙門閒徵，就派出差役來。  
酒飯鴉片好招待，  
臨走跟他去，才能銷了差。

說聲沒錢，那就不能模糊，  
鐵索可不怕你脖子粗，

拉進城裏吃盡苦，  
不掏錢的房子有你住！

# 我是隻小羊

命運是一個牧童，  
我是一隻小羊；

終日隨意的驅趕，  
任他心志所向。

他把我趕到草場上，  
不容我吃個一天半晌；

便又把我趕到河水邊，  
空對着影兒悵惘！

一會兒夕陽落了，  
他把我趕進羊房；  
當天色未明的時候，  
他又驅我離了夢鄉！

終日裡把我驅起，  
只容我走，不來我想；

最後把我驅到屠夫手的裏，  
他這才離開了我底身旁！

## 江上黃昏

夜的黑影降落到田野裡，  
一切都披上濃重的灰衣；  
搖籃般的船兒停泊着，  
炊煙裊裊繚繞在船桅。  
自晝的炫耀業已消退，  
萬有都顯示靜悄悄地；

小浪兒奏着溫柔的催眠歌，

緊一陣，慢一陣，催人入睡。

## 18 生命底象徵

我拿紅燭來象徵生命，  
燦爛地發出了巨大的光耀；  
你莫說生命是微末的，  
如閃爍的螢火一樣的渺小。

它像正午的太陽高照，  
光輝燭遍宇宙的深幽：

勇敢地放射着金箭，  
征服了黑夜一切的所有！

## 問誰

從不會對誰道過一聲痛苦，  
也沒向誰求過一點慈悲，  
鞭絲狂跳着抽着我底心，  
雖然眼角裏常噙着辛酸的淚。

有時跑得心慌氣屏，汗流浹背，  
但兩脚仍是不敢停憩，

『你是誰呀，你是誰呀，

在我後面那樣的飛奔逐追？』

肩頭蹲着萬斤重的疲憊，

向肚裏咽進一股股的淚水，

沉默的心靈回答我說：

『那正是你自己，你還問誰？』

## 生之路

生之路在我底面前開展，  
它是多麼長呀，你看！

翻過了一山又一山，

總是望不見邊：

你剛翻過了這山，

還得再往前，

往前去翻那山——

那條白帶子似地一線！

在你底眼底看來，天似已到邊，

但是你再上山看——

那山背後彎彎曲曲的一條是什麼？

它是永遠走不盡，走不完！

# 招待

捐稅像瘧疾一樣在鄉村蔓延，  
一陣冷顫後緊跟着一身熱汗；  
抽了筋還要剝皮，  
一口氣也不容你舒適的喘。

縣衙門的催征員來了，  
要鴉片吸，還要盤纏；

逼得你雞飛狗上牆，

終須剜窟窿打洞的湊款。

區公所的區丁來了，

沒有應酬，也得看他一付鐵臉；

要是你多方湊借不够，

臨走必須得孝敬他一雙鞋錢。

莫說田園早已荒盡，

捐稅一個不能拖欠；

就讓你砍下生柴挑街賣，  
也是完了捐然後再說吃飯！

村前李老三因招待不週，  
踢翻了饅筐，摔碎了碗；  
立時將他帶進區公所，  
說他是抗公不辦。

他的女人連忙央鄉長去說情，  
結果罰了大洋二十元——

李老三自從受過教訓後，

每逢催差來，總是酒飯鴉片。

# 討 賬

怎麼？你說今年不遠，

今年只掉這最後的一天——

呸！混賬王八旦，

算是你們瞎了眼！

今天沒錢就得跟我走，

看大腿能不能扭過指頭，

來一次你們混推時候，

到現在說是無路可走。

這不是存心混賬是什麼，

清賬期幹嗎不早早預備着？

原先看你們一家很可憐，

三爺才放給你們二十元，

爲了十元利幾乎將我鞋跑穿，

至如今弄的本金一文還沒見！

三爺的脾氣你們知道，

這次可教我怎麽回報？

你說你們新年都不能過，

我問你，是誰將你們拉着？

沒吃的該你們餓死，

我姓王的管不了這些事！

老實說，今天沒錢就要帶人，  
先用皮鞭抽，然後送進衙門，  
莫說今天對不起，

誰教你們把清賬當作兒戲！

像你們這樣蠢笨如猪犬，

欠人家的還遲遲不肯還：

這不是明明想造反？

這不是明明想造反？

反正我今天不能空回，

由你們隨意去謊自己底嘴，

沒有人去，就得交錢，

兩條路，儘你們可意的揀！

（他氣沖沖地一氣說完，

兩隻眼瞪得杏一般地圓，

火星在他底睫毛上跳，

飛涎擊碎了金二哥底腦……）

## 13 嘴 哩

這不能抱怨媽媽底心狠，  
只怪老天爺不讓我們生存，  
你爹爹底棺材怎樣弄來？

李三爺底青麥賬多麼利害！

這都不說，咱們還一件祫衣沒有，  
北風裡，媽媽和你一樣瑟瑟顫抖，  
你不見二寶早已穿上厚的棉襖，

兒呀，你和媽媽只終日守着這個冷灶；

這冷灶已三日沒有着火，

兒呀，你知道你是怎樣曬着餓，  
但你也知道咱們米沒麪淨，  
可不是媽媽故意來節省。

穿單衣，就說能過得去，

可是你怎樣能撐着空的肚皮？

你要作着媽媽做什麼，

媽媽老了，耐得飢，忍得渴！

況且咱們這個四面透風的草窯，

也比不上人家又高又大的院落，

那里還有白的麪，白的蒸饃，

兒呀，那里好，那里沒有飢餓！

要說十歲也不算多麼小，

你又怪伶俐什麼都知道，

媽媽的話要得牢記，

那里可不比在咱家里，

你淋漓無常的眼淚，

不要無端再往外墮，

你慄聲呆氣的笑，

也不要將小少爺吵惱了：

要好好和小少爺玩要，

不許別扭，好好地看顧他！

至於媽——哎，這個害媽媽，

全當她死了，不要再想她！

記清楚，好好和小少爺玩要，

兒呀，莫要哭，去吧，去吧，去吧！

## 14 王二嫂

王二嫂，這個四十歲的寡婦，  
整整熬過了二十年的孤獨，  
王二哥給她撇下二十多畝地，  
小日子過得多火色，多如意！  
要不是那年小兒子出天花，  
葬埋後，她也就隨之改了嫁；  
這足證她底生活很不錯，

到那里還不是一輩子吃喝！

可是這年景不論人多人少，

飢餓像一條繩子縛着人人底腰，

雖說太陽還是東升西落，

樹梢頭根本就沒有炊煙掛着，  
誰底心尖上不蹲着焦躁？

烏鵲走了夕陽僅有的歡笑。

田裏的收成還不够交糧納稅，

王二嫂就跟着年景倒了楣！

前些時她就過到山窮水盡，

打算向隔壁借二升米，挨度荒春，

但隔壁說，非是我們不肯出借，

這種年景，白天裏誰也要顧慮黑夜；

像我們一家大小十多口，

借給你，教誰來將我們搭救？

況且眼睜睜天無雨，麥苗枯焦，

你幾時能够還我們呀——王二嫂！

飢餓打得王二嫂只剩奄奄一息，

她決計要招婿了，不能坐以待斃，  
但四十歲的寡婦啥稀奇？

雖說她還有二十多畝地！

人吃人的年景個顧個，

誰不是丟下孩子，扔了老婆。

種起田來捐稅無法納，

二十幾畝地也是白搭！

五  
春 天

易 翁

漫天綠意從楊柳風的懷裏蘇醒，  
我再也忘不掉十五年前的春景。

那時黑夜裏狗不會驚，

五更頭還可聽有序的三遍雞聲；

窗紙一亮，就揉着眼睛，

披起棉襖，跟隨大人踏上田塍；

一溪綠水，繞繞着一簇茅屋，

一簇茅屋，徐裊着炊煙騰騰，  
幾個衣服乾淨的村婦，

匍匐在溪邊淘米，濺出水聲琤琤。

一陣微風，輕吹着麥浪的波動，  
一聲鳥鳴，叫破了原野的寂靜，  
野花小草都在歡欣的跳舞，  
天空的流雲也在遊蕩飛行。

千紅萬紫的雜卉爭賽艷容，  
採花的蜜蜂奏着鼓樂溶溶，  
是那里來的琴音清幽？

呵，啄木鳥正在林間囁嚅的作工。

晨光迅速地驅散了淡淡的朝霧，

濃綠的樹木更活潑地欣欣向榮，

農夫們高興地肩着鋤頭上坡去，

三百六十天有幾日這樣的春光美景？

溪水沉睡似地靜臥在泥底，

春風吹眠了一切——沉困惺忪，

牧牛兒躺臥在蓬鬆蒙茸的青草地上，

樵子們也擲了鐮刀對天空發怔。

這一切不堪回憶的甘甜，

會幾何時，就這樣星移物換，

頭頂上仍然罩着十五年前的一張天，

可是鄉村的平靜已不能再見：

斷牆根堆滿了泥土與瓦礫；

蛛網上冒不出縷縷炊煙。

一叢叢的雜草圍住了村莊，

野兔的洞兒穿進庭院，

葛藤悠閒地爬上屋脊，

野雉悄悄徘徊於頽垣。

黃狗兒沒有了踪影，

柳絲下不見燕子翩翩，

池岸上斷絕了成羣的鵝鴨，

綠水裏鼓不起晶瑩的波瀾。

半空裏掉下一聲雷震，

是狼嘯，在晴朗的白天。

阡陌上荒蕪沒了畦徑，

野草的枯稈與綠樹比肩，

殘葉捲着塵沙飛舞，

像死人的紙幡隨風招展。

一年一度的春草綠，

情映着荒墳纍纍，荆棘蔓蔓。

捐稅吸乾了村莊的血液，

田園的主人各自走散，

野卉的面孔上洗去了芒鞋的污泥，  
記憶在麥浪的波紋裏搖顫。

而今狂風吹落了幻想的花，

只悽涼的暮色籠罩着蒼茫寒煙！

# 拉牛

求你佬恩典，我們知道好，

一輩子也不會將你佬忘掉。

十元利息固然不算怎麼多，

可是今年收成歉，不好挪借！

狗子爹爲了這十元利，

你佬不知他是多着急：

幾家來往處都跑去借遍，

回來總是帶進一聲長嘆；

也不怨人窮了沒有親戚，

誰不是儘先顧慮着自己？

那像你佬大大的圓直堆到梁頭，  
麥，米，綠豆，各樣糧食都有！

你問我們還有什麼牲口，

我說，我們只剩一條老牛，

那不是，就在槐樹下綁着，

整天和我們人一樣的挨餓。

說起來我們真對不起它，

風裏雨裏使它套着犁耙；

幾畝黑土，全賴它奔波翻騰，

四季不息地深耕，播種；

播種時總也撒下天大的希望，

萬不料後跟着一串無邊的飢荒，

於是它也就一天一天的乾瘦，

那像你佬家裏那肥得走不動的水牛！

怎麼？你要拉我們這條老牛，

求你佬恩典，我磕頭！

它是我們唯一的生命，  
無論說什麼，那可不成，  
況且交不上只十元利，  
莫看它瘦，還值的多呢。

再說我們是欠錢不昧，  
就見官也總是無罪；

你不能這樣不講情理，

硬拉走它，不答一口氣——

呵呀，橫說我們是活不成，

狗子爹，快出來和這老東西拚命……

消息

你想知道鄉村的消息幹什麼，

那如你們大減價多賣幾件存貨？

雖然是掛着拍賣的幌子騙騙人，  
畢竟多擰住幾日你們那希望的心。

我真替你們發愁那麼多的貨物賣給誰？  
就是買一就十，還不是堆起來等着霉！

鄉村人的生命，早就靠着草根樹皮，

誰還有興頭想披上一件新鮮的衣？

樹梢頭留不住炊煙盤旋，

古老的夢早在西風下凋殘：

門前尋不着高的馬與肥的牛，

鵝鴨像洪水一樣的奔流；

偶而發現了一條駒子，

也是長長的毛，長長的嘴，伏着頭……

飢餓控制了整個的村莊，

百戶裡九十九戶鬧飢慌。

現在單說咱們一個村莊吧，

有糧食吃的也惟有村當心的高家：  
提起高家倉房的大小，你也曉得，  
一倉糧食足夠活人一百！

量不盡的黃的白的麥米，

都是李二禿們——那個戶之羣底血滴，  
他們拖泥帶水整整忙碌一年，  
到頭來，糧食滾不進自己底門欄。  
不管什麼年景，租課必須交够，  
差一合還要補上一升豆！

高家寧放在地下生蛀虫，

莫想他們救活窮人一條命。

我說，窮富根本就是死對頭，  
窮的越窮，富的越富有！

是上月，忽然傳說X軍要從這裡走，  
高家的人就在當天逃的一個也沒有，  
不過X軍實際只到了鎮上，  
並沒有經過咱們底村莊。

不知從那里來了一股蠻勁，  
人人心頭都在騷動；  
也不知是誰的話，

『我們不能等着餓死，

高家大院有的是糧食！』

要是平常誰這樣說，

那不是想在太歲頭上動土麼？

可是這句話竟縛緊許多心，

七手八腳就擁進了高家的大門。

誰進去有誰的份，

珍珠一般的糧食，

盡你去裝，去往家裡運！

從此荒春不愁度過，

多少人也不再填溝壑。

可是自從鎮上的X軍西走，

聽說高家還要請兵懲辦兇首，

但那是大家的事大家幹，

不知他們能不能將村人一個個殺完？

我不想再告訴你別的什麼，

這件事就夠你慢慢咀嚼，

你要問爲什麼鄉村變得這樣快？

頂好請你自己將算盤先打一回——

想想看：這稅啦，那捐啦……

誰受得住這樣剝皮抽筋的刮？

他們是人，他們要生活，

對生路，就不得不採取堅決！

你曉得米價溜，鹽價漲，

借了外國麥，就說農村復興有望，

我也說呢，農村總該救濟吧，

但是我勸你緊睜眼，慢說話，

從此不要再談農村怎樣，怎樣，

免得人家聽着笑破胸膛！

如今的鄉村已到什麼情形，

你們都市人聽來真如做夢：

千萬顆不安定的莊稼人底心，  
活活地感受着壓搾在呻吟，

歡笑早如一縷輕烟似地消散，

各人底眼睛裏冒着憤恨的火焰。

死呀，他們也會詳細的打算，  
但不再是不死不活的遷延，

綱毅紮緊了他們底脚步。

他們要生活不得不找尋出路。

我告訴你不要再小覬鄉下的莊稼人，

他們有一顆你們沒有底火一樣的心！

# 路上

奔波了二十幾個瘋狂的冬夏，

受盡冷風暴雨慘酷的吹打；

有時急急走過渺無人跡的平原，  
阻住去路的便是一坐巍峨高山，

巉岩的石子死啃住我底腳，

樑莽的荆棘刺傷我底腳踝，

好容易努力翻過陡峭的山崖，

一隻猛虎舞着巨爪驟地撲來，  
蔓草間有多少花斑蟒蛇纏繞，

攔路張着血目的又是一隻豹，

仰首望望埋在白雲深處的山頭，

一隻雄獅吼一聲：『好一塊肥肉！』

儘它惡獸們怎樣地向我猛搏，

壓抑不住我心頭熊熊的烈火，

迎頭頂住像利劍一般的冷風，

袒着我底胸，踏破雨後的長虹，

飛躍過銀瀑瀉萬丈的山溪，

那怕給我擰在地跌成一灘泥！

山尖上閃耀着我心頭的希望，

自雲外自有我想望的要去的地方。

有時我走入浩茫無涯的沙漠，

赤着兩腳，不辭步步的赴湯蹈火；

沙漠中不見一株綠草與花影，

也聽不到清脆地一聲鳥鳴，

更尋不着流泉一注，清水一滴，

白雲孕育的雨絲枯焦在半天裡；

猛烈的炎陽炙着一粒粒的沙，  
脚踏着似登上炮烙，心兀自在炸，  
嘴唇發焦，乾癟了我底咽喉，

在這沉寂的半途怎容你退後？

一陣掀天的暴風挾着沙石吹來，  
把我過去的腳印深深地掩埋——

走呵！這平沙莽莽，一望無際，

我不會坐下休息，去做命運的奴隸，  
更不怨肩頭的負載是這樣沉重，

人生的意義就是將痛苦戰勝；

雖然有時煩惱也想襲進我底心扉，

可是我總把握着鐵一般的意志！

我要去的地方還須要越過沙漠，

汗流借我底脊背匯成了一道小河。

有時我脚下是一片汪洋大海前橫，  
不得不離了陸地，拾起篙兒將船撐；

殘陽早隨着暮雲滾下了西山，

海上已是天連水，水連天，蒼茫一片。  
捲着沙石的狂風陣陣哀號，

萬頃平波立地攤起野蠻的吼叫，  
暴雨在頭頂澆，暗礁在面前埋，  
那萬丈高的冰塊又排山似地擁來；  
深夜裡我爬着一重重的波浪，  
在重重波浪的背上把孤舟航，  
打起長槳來向前衝鋒，  
驚濤駭浪裡，只有偉大，沒有安定，  
定準了航線，努力揚楫，  
拚着這兩隻鐵臂，一身的力！  
我深深地深深地相信，

一隻剛毅的船決不會被浪濤狂吞，  
幹！怕什麼，要退後觀望？

踏破滾滾浪頭，自有我們底天堂。

看！天盡處，那不是曙光一線，

把穩了舵，我要飛馳到平靜的彼岸！

有時我走進等密陰鬱的寒林，

樹榦輕掠得如鬼影一般陰森！

貓頭鷹蹲在樹梢聲聲慘叫，

撐破這沉沉夜色的一個寂寥，

月亮星光慳吝地不曾一顧，

夜風像瘋了的寡婦向我哭訴，

豺狼和狐狸張着口，喜得四趾狂伸，  
龐大的野象也側着頭在聽我底足音；

我背着沉重的行囊慢慢前走，

這時候黑得伸出手看不見指頭，

古柏沉默着，嚴霜凍僵紅葉，

火熱的心頭，不會染上一點悽切，

就是鐵彈一旦穿透了它，

我也要追逐那去處到天涯。

受盡苦刑也沒有偷過一次懶，

這渺茫的前程尙不曾走完一半，

瞻望那去處還在渺渺無音，

怎好停足在這里希求一些溫存？

你看寒林下亂疊着枯枝殘葉白骨如山，

我要急遽地邁開腿衝過這悽涼的一段！

## 在都市裏

只要都市裡可以讓我們流浪，  
再不敢想那水底可愛的家鄉；  
當東風在稀疏的林中低徊，  
田畔裡便有我們將鋤兒揮，  
蝶舞飛似蜻蜓點水，  
那碧波真令人陶醉；  
幾間茅屋正在波心裡，

滿眼是漠漠翠碧，

彷彿小島一座

一座小島在碧海中孤立。

夏天的門前更是清涼，

槐蔭篩下滿地的金光。

沉酣的午睡喚來了輕鬆，

望着早秋的禾苗，

心頭掛上一串高興；

希望駛起鋤頭，

匆匆送上田塍，

狗尾巴似地穀穗在眼底擺動。

屋簷下冒出淡淡炊煙，

穀飯的香氣空中飄散；

小鳥捲起沉困的翅膀，

蝙蝠划出了星光的璀璨。

七月的場園是最溫柔的床榻，  
一聲轟雷毀滅了我們底家：

夢裡驚起辨不出方向，

一片銀白瀰漫着人畜的喧嚷，  
不見了妻兒，不見了茅屋，

死裡逃生，腳底下騰起雲霧——

身在樹枝上，心在水裡轉，  
眼看着一切跟隨浪花翻……

迨慈善船將我救出了危險，  
槐樹梢頭已整整枯守了三天。

從此黃水沉沒着心頭的暗影，  
飢餓將我們送進這古城，

這古城雖說周圍幾十里，

却沒有我們生人立脚之地！

黑漆的大門整日關閉，

慘苦的哀號盼不到清水一滴。

生活的鞭子緊緊地抽，

我們要尋找我們底生路：

只有懦弱才會哭泣，

我們並不對前途的命運嘆氣。

別人吃剩的殘餘都討不着，

胸腔內鬱積一大堆怒火，

我們約好了，索性不再管死活，

憑着鐵手，讓希望開出花朵。

心和心結合在一起，

總有一天這都市會變成我們底園地！

## 獨立堤上

呵呵，你磅礴巨靈的奔流，  
像一匹健步的神駒飛走，  
日夜疾馳從不知疲憊，  
比衝鋒的戰士還勇敢百倍。  
白色的長鬚豎起遮天，  
一聲咆哮擘開了兩山，  
雄渾的嘶鳴瀰漫大地，

睥睨着人間只有你自己，

張開血口勢欲將地球吞掉，

太陽在你眼底也只如一粒沙的渺小，

你飛躍下接天的峻嶺，

澎湃萬里將山岳推動。

走上羌藏高原就該直向東海，

誰料你中途北折又探首塞外，

塞外的朔風是一萬隻利劍，

終於遏止住你歌喉的呼喊；

萬里黃沙，一片茫茫無涯，

那里沒有露水灑弔落花，

斷腸的胡笳和着寒雁悲鳴，

湖風捲雪將你火熱的胸懷冰凍。

從此你不再希冀痛飲烏梁海，

不再妄想跨上烏拉山的懸崖，

（我想這時你總知道了自己，

世事決沒有你幻想的那麼容易！）

挾着陰山的殺氣你回首南顧，

茫茫的中原才好供給你用武；

萬丈的龍門你躋身飛過，

嵯峨的砥柱贏得滿臉唾沫，

漫天沙石你一齊狂吞，

朔方的豪氣萃於你一身，

晃開雙肩你不管人間的藩籬，

踏過秦晉豫魯只須噓一口氣！

你就以為世界只有你一個，

一場遊戲使高岸爲壑：

幻想的花開得天一般大，

恨不得一手攫盡人間的繁華。

在昔你枕首淮河賤視爲奴，

恣意地將她抱在懷裡淫污，  
迨她的肉體被你蹂躪浮腫，  
便拋棄了掉頭北上另築起王宮。  
你妄想着將整個中原統治，  
異色的土地都插上紺黃的旗幟，  
不服氣時你有的是武力，  
吹走太陽也僅只用呼吸。  
一聲轟雷你決開了大堤，  
人間的一切都擁在你底懷裡，  
你貪婪的裝滿無邊的肚腸，

生在活眼下數不盡的村莊。

我眼前是白茫茫一片，

望水天接處蒼茫無限——

什麼都作了你的俘虜，

惟有你一個頂住宇宙，

看不見田園，尋不着野花，  
一切被踐踏在你暴烈的脚下。

我告訴你不要以爲你底手段慣施，

多少年來沒有人敢正眼相視，

可是凶殘的壓迫更促起反抗的巨大力，

終有一日會逼窄了你自己！

你也不要說看過黃帝把蠻苗驅走，

親眼見秦漢當時在中原逐鹿，

長安古道上車馬怎樣絡繹，

杯酒笙歌是起自洛陽館邸，

模糊的門爭跟隨着太陽轉，

觀戰的惟有你一個活在人間，

一點記憶兜起了古老的心，

你就妄想將整個世界狂吞。

難道你沒見儻大的一個人羣搶險，

他們不惜自己靠以爲生的農田，

一隻鐵臂，一筐土，

汗珠和石塊齊往你身邊堵，

一陣吆喝似瘋了的猛虎，

千里長堤在你身邊起伏。

他們沒命的日夜相守，

就讓是北風嘓了歌唉，

不知道什麼叫做休息，疲倦，

力的表現，是他們最高的慰安。

黃河，你這個剛愎自用的武人，

眼看兩道大堤綑住你的腰身，

人羣的大力籠住你的手足，

你雖剛強也終無用武之地。

請看夕陽已染起霞彩一片，

明日你幻想的花怕就不再燦爛！

# 燒

準備好了，悄悄地，登上這古堡，  
趁着夜風還正在恣意咆哮，  
放一把火，放一把火，

將這塵封沙繞的宮殿燃燒。

我撥動着火之長舌，

先捲舐那傾斜欲倒的門樓，  
齶牙下有千年的蝙蝠飛繞，

颶地一陣風，也葬在熊熊的火口！

不管它是鐵的骨骼，

或是鋼的頭顱，

一片磚瓦也不給它遺留，

毒烈的火焰，暴怒的，

發着震天價的雷吼，

誰潑水就好比是澆油！

毀滅了萬里長城的牆根，

燒焦了崑崙山頭的毒雲，

喜馬拉雅的積雪化作銀瀑，

楊子江上的洪波煮得滾滾，  
坍塌了雲石築就的羅馬，  
再不見垃圾堆滿的柏林，  
青天罩住了紐約的頭頂，  
無邊喧嚷騰出久據的倫敦，  
巴黎的腐肉燒成了灰燼，  
榨油的機器也一道兒火焚，  
富麗的巨廈不再遙指天心，  
金銀的宮闕化作一堆飛塵，  
女兒的柔腸，媽媽的好心，

也一樣地讓它們同歸於盡……

紅的火焰像瘋狂的巨蟒，

任你生翅也逃不出它的口腔，

全盤收拾起腐臭的屍體，

舉行這最後的一場火葬，

紅光裏千萬個生命發着慘叫，

漫長的哀呼飽孕着新的希望，

火的怒，風的狂，橫衝直撞，

雷鳴，電閃，突擊着血紅的光芒！

這時候，你要把握着方向，

用自己底力量，開拓自己底廣場，  
飢寒的鐵鞭緊緊抽擊着，

也不要發那無爲的感傷。

我們相信自己底力量，

走呵，我們有我們底方向，  
這天地不是我們之所居，

我們底王國，還賴我們興創！

別愁黑夜長得像一條無頭的繩，  
總有曉風來驅逐它沉重的暗影，

我們沒有淚，也沒有消沉的心情，

裸着兩臂，袒着胸，

讓罡風割裂了皮膚，

不怕它給鐵鑄的心腸凍硬，

像長江出夔門，黃河下砥柱的洶湧，

我們赤着腳踏過這莽蒼的棘叢，

在這偉大的火葬之後，

我們要在荒原上築起永恆的石城：

一塊一塊的石頭全由自己搬，

從根基一直壘到最高頂，

用不着別人來插手，

我們有的是活躍的生命。

曉風吹送來黑暗的死訊，

從此我們不再做可怕的噩夢！

## 活下去

這叫做什麼賑濟，什麼道理，

設粥場不許我們逃難人吃？

嘆，說我們無房屋不是住戶，  
沒驅逐出境就算是幸福！

我們遠荒荒的逃來，

心花向着城市開，

却不料它張着噬人的嘴，

單疇吃我們這一羣窮鬼。

苟延殘喘，我們沿街乞討，  
三天裡遇不着一頓溫飽，  
緊閉的大門，警察的木棍，  
支配着我們日夜的命運。

黃昏模糊了菜色的一行列，  
雪花告訴我們冬天已來，  
肩頭的破布下露着肉皮，  
小孩子蜷曲在懷內哭泣。

朔風送我們進了幽寂的古刹，

冰涼的石塊就是我們底溫湯。

我們沒有以手相握的同胞，  
雖然這古城居住人不少！

飢餓的鞭子趕在身後，

雪裡泥裡還得朝前走，

沉重的腳拖着沉重的心，  
面前的冰窟正無底的深！

好容易盼到賑濟的音信，

乾癟的嘴角掛起一縷笑紋，

誰知說我們是無家的流民，

就這樣感根兒沒有份！

走！咱們去問爲什麼，

偏越窮苦的越吃不着？

咱們要活下去，不能等着死，  
況且還有需用咱們的明日。

去問問他們操的什麼心，

咱們也是人，幹嗎沒有份？

摔掉咱們那忍耐與怯懦，

崩射了心底燃燒的烈火，

走呵，來攏着手，你和我，

咱們不能等着死，還要生活！

（他們忘記寒冷和飢荒，

一羣綿羊變成了瘋狂：

拳頭在空中晃，

眼睛噴着紅的光，

長蛇一樣你推我擠，

洶湧地像黃河決開了大堤……）

附記：開封冬季粥場，向只許成廂貧民就食，乞丐及難民均無份。詢之粥場負責者云：「流民無住址可登記耳。」一日見難民二羣，閤門索食，勢甚洶湧，感而賦此。

## 跋

幾年來在人海裡奔波，偶而歌吟了一聲，到現在詩稿竟積了薄薄地兩個冊子，原是當初不會想到的事情。並且我向來是自作自歌，不求人知，所以我的寫詩，除了幾位熟朋友以外，別人很少知道。現在爲了幾位朋友的慇懃，鼓舞，將一些比較抽象的露骨的刪去，合而爲一；細讀一遍，覺得裡面處處呈露着飢餓的面影，於是就取名『飢餓』。

二年前我曾爲前一本小冊子寫過一篇『跋』，開首說：『三四四年來隨着時代車輪的轉輾，在工作挨餓的重鞭下，悶得關不住的時候，我就一邊高歌，一邊抒寫起來；這寫出來的，自然只限於我所感覺到的情感；我所要說的話。』實在，我底詩是從真實的生活中體驗出來的，不大草率的寫；雖然我對於鄉村的取材很廣，但那都是我親眼見過的事實，因爲我是從小在鄉村裡長大的。

那時我還說：『關於詩底條件，我以爲應當注意的，就是文字的平民化，詞句的經濟化，音節的天然化，情緒的革命化，思想的統一化。至於堆砌藻飾的製作，那只好

讓有閒的人們去清玩，我是不取的。本着這種主張，我努力的寫去，不曾受着任何規律典型所限制，只坦白的、自然的寫出我自己的詩。』這雖是二年前寫的，可是和我現在的主張仍是一樣。

作文固不必避俗字俗語，寫詩亦何獨不然？而寫詩尤其以感情真摯，辭句清白，使人讀得懂聽得懶為上。可惜這條路尙不會明白的為寫詩的人所走。我撿走這條路，或者免不了別人的譏笑，可是我總覺得有什麼寫什麼，那些無意義的裝點與派架，是不需要的。我走着我自己的路，我寫着我自己的詩，雖然在這一方面，我底詩寫得並不見

怎樣好；可是我敢說一句，「矇騙」之病是一點也不會染過的。至於思想方面表現的什麼，那只好讓讀者去認識，在這里我是不願多說了。

一九三五、四月於北平。

題  
丁巳年  
平林